

式，應列為優先考慮方式。  
(六)補償標準及計算規定：應儘量包括所有之影響損害。

#### 四、結論及建議

(一)農地之農業生產利用遭受環境衝擊影響日益嚴重，補償制度尚無，為維持農業生產，宜及早研訂有關預防對策及事後補償之法令規定。  
(二)各有關農業機關宜分類研訂處理方案，搜集整理已有法令及措施，並速推動研訂補救法令及辦

法。  
(三)補償並非治本之道，應請政府積極從事環境計畫，尤其區區計畫之擬訂及實施，宜作有系統有計畫之安排，並確實管制。

(四)農業生產為報酬率較低之事業，但關係國計民生至鉅，為確保農業之發展，宜從政策上制定保護措施。  
(五)為求農工平衡發展，應積極改良及開發邊際土地，並考慮在邊際土地設置工業區及新都市，減免現有農地之移用，以確保農業水土資源。

## 農地轉移後設施管理費之補償及新開發資金之合理籌措

中興大學農經系

劉用中

### 一、前言

臺灣經濟結構的改變自農業為主，而至以工業為重心，使國家社會的基本建設起了不同重心的方向。過去以農業生產為主要考慮的投資，諸如灌溉設施之加強，重劃農地之推行，在經濟結構改變後漸形減少。一則投資已較充分，二則工商業社會之基本建設尚付闕如，亟待加強。近年來由政府舉辦各項重大建設加以農村人口向都市集中所造成之都市迅速向外擴張等雙重影響，使農地轉移為非農業用地之面積急速擴大。農地經移轉使用產生了本文所要討論之下述兩個問題，即一，移轉用途之農地大部份為水利會之灌溉地，則農地用途改變後，水利會之收入來源隨之減少，而水利會之支出依舊，或不能按比例減少，因此使水利會之營運發生困難，為維持水利會營運，對減少之收入應如何補償之問題。二、由於農地之大量移轉，為維持農業生產之需要，乃有積極開發邊際土地以資補充之必要，但是邊際土地之開發需要龐大之資金始克為功，於是產生如何籌措資金之問題。

為提供上述兩個問題之解決途徑，則須涉及國家政策、農民負擔及水利會之組織與管理等，三方面的考慮與連帶的問題，在未能充分搜集資料進行分析之際，若提出任何建議事項，難免掛一而漏萬，故僅就本題目有關而且現已存在的問題癥結及可能解決之途徑，提出原則性的看法，至於應採取何種解決之方法，尚需由政府及各方專家來共同探討

與決定。

### 二、農地轉移後水利設施管理費之補償

政府興辦各項重大建設及都市計畫之擴張，致使許多農地轉移為非農業使用，此等農地雖在移轉之時已將水利工程費加以征收，但因耕地面積之減少；同時政府為減輕農民之負擔，又從民國 60 年起減收水利會費 10%；復於本年將原按保證價格征收之水利會費改為按市價折算谷價繳交水利會費，在此多重影響之下，水利會之收入自然因而減少，但是水利會對各項水利設施之管理費用，却無法因部份農地轉移而按比例地減輕，於是使各水利會逐漸感到，管理費用之不足。此種情形以往各水利會均靠政府之補助，或是變賣水利會之資產（水利地）以求彌補，但資產終有售盡之時，而管理費用却無減少之望，在此情形之下，產生了如何「補償」之問題，解決此問題之途徑，可能有下列幾種方法：

- (一)因農地轉移而減收之水利設施管理費，由現有耕地面積比例分攤，此法雖使農民負擔加重，但若水利設施因費用之不足，而疏於管理，則直接受到影響者，還是現耕農民，故農民為了維護本身利益起見，應由其負擔此項費用。  
(二)農地轉移為非農業用途，除征收水利工程費之外，亦可同時征收水利設施有效使用年限內尚未到期之全部管理費用，因為政府既然准許農地轉移為非農業使用，也就是表示轉移後之使用效益大

於農業使用，由使用效益大的方面，來負擔部份水利設施管理費用，在保護農業，減輕農民負擔之政策下，應算是很合理之舉。

(三) 管理費用之減少，由水利會之提高營運效率來解決。此即水利會採取人事精簡策略，可從兩方面着手，一為資遣年老體弱與工作效率較低之人員，二為以檢定考試之辦法，將工作效率高的人員，逐漸納入公務員編制內以資鼓勵（將加重政府之負擔，不可不詳細考慮），如此不但可以提高工作效率，而且節省水利會之開支，以期達到收支平衡之目的。

如上述三項方法與法令不符，無法實施，則短少之管理費用，就應由政府全部補貼。因為農地之所以能够被核准轉移為非農業使用，主要是由於配合政府之政策，然政策之推行旨在創造社會大眾之福利，故在此目的之下，由政府補貼何嘗不可。換言之，本法即政府肩負起農工發展調配政策之主要推動責任。並以財政政策為手段，促使農地轉移至非農業使用。

除了上述四種方法之外，或許還會有其他更理想的方法可以解決此一問題，不過無論採取何種方法，均必須配合政府之政策，保障農民之利益及維護水利會之營運健全，使其能發揮農業之功能。

### 三、新開發資金之合理籌措

新土地開發之用途多端，然就大體上而論可概分為非農業使用與農業使用兩大類，前者因不屬於本題之範圍，故未予討論；今僅就新土地開發專供農業使用，其資金如何籌措之問題加以分析如下：

目前農業用地因各種外來因素而轉移為非農業使用時，直接影響到農產品減收，若想在現有耕地上加投勞資，從事更集約的經營，藉以提高產量來彌補因農地轉移而減產之數量，則因受報酬遞減律之限制，特別在臺灣之農業經營，其集約度業已相當高之情形下，似無法達成此目的，為了確保糧源供應無虞，只有重新開發農地，農地開發需要高度科學技術與大量資金，目前開發技術方面已不成問題，然如何籌措此龐大之資金，實有加以研究之必要。在臺灣來說可資開發之新農地，不外是海埔新生地、山坡地、河川地及沙丘地，今就海埔新生地之開發作為探討，所得之結果大致亦可反映出其他土地開發之情形，進而提出如何解決「資金」問題之可行辦法。

本省已開發之海埔新生地計有新竹、曾文、王功、寓埔、嘉義鰲鼓及臺西等，而新竹海埔地係由退除役官兵輔導會開發，其主要目的在解決退除役官兵就業問題，所需之資金由輔導會籌措，並輔導經營，所以在開發與利用上均無問題；曾文、王功、寓埔海埔地，由前「土地資源開發委員會」規劃開發，所需之資金係向土地銀行貸款而來，土資會只負責規劃、開發、出售收回貸款，至於出售後公共設施之管理維護及承購戶之經營輔導均無專責機構辦理，因此公共設施在無專人管護之下，日漸損壞無法發揮其應有之效能，加上承購戶多是當地貧苦之農漁民，承購後缺乏經營之資金，無能力繼續經營（因新生地初期屬於投資經營方式，利潤微薄甚或虧損），結果只好將權利出讓，或淪為大企業家之雇農，造成土地歸併之流弊，上述情形所以會發生，考其原因完全由於資金不足所使然；嘉義鰲鼓海埔地是由臺糖公司委託土資會開發，而公司自己經營，對新資源之利用一切按照計畫逐步完成，在已開發海埔地之中，是經營最完善者，何以會有如此成果，實因臺糖公司有足夠之開發資金；臺西海埔地開發之目的在於推行加速計畫，後為小康計畫，解決貧民之生計，貧民實無任何經濟基礎可言，自然沒有能力承購與經營海埔地，因此要想本計畫得以實現，則必須依靠政府提供鉅額之開發與經營資金，如今該海埔地雖已開發完成多年，但因資金不足尚無法加以利用。

開發海埔新生地之情形已如上述，所以對山坡地、河川地、沙丘地之開發，也必定存在一個共同之問題「是否有足夠的資金以供開發利用」。至於資金如何合理籌措這一問題，則需依據政府對新資源開發之目的，而定其資金之來源。

#### 第一、由申請開發者自籌：

國營事業如臺糖公司為發展其業務；退除役官兵輔導會，為解決退除役官兵就業問題；或法人為自營農業生產而申請開發者，其資金應予自籌。

#### 第二、由政府或民間團體籌集開發資金：

此法係先將新資源規劃與開發，按照開發成本，出售給有志經營農業者，然後收回開發資金。

#### 第三、由政府籌措開發及經營資金：

若政府為了推行小康計劃，而開發之目的是用來解決貧民與貧苦農漁民之生計，這種目的原屬於社會福利與救濟政策，故開發與經營所需之全部資金，應由政府統籌，以貸款或補助方式貸放給經營者，使其保持農業之生產，避免土地之轉移。